

## 29.03.17. Синтоистское святилище божества риса Фусими Инари (Киото). Записки путешественника. Фусими Инари Тайся



*Елена Михайловна Дьяконова*

В пригороде Киото, в местечке Фусими на горе Инари находится примечательное синтоистское святилище (первоначальные постройки возведены в 711 г., в 816 были перенесены), посвященное божеству риса Инари о:ками (великому божеству Инари) и находящееся под патронажем императора. Некоторые японские ученые считают, что святилище Инари существует с V в. Относится к первому классу святилищ, получающих поддержку от государства. На горе Инари множество могил, там похоронены даже императоры.

На протяжении столетий Инари являлся покровителем сельского хозяйства, промышленности, процветания, житейского успеха и различных конфессий: купцов, кузнецов; божеством не только риса, но и чая, и сакэ. Изображения Инари в святилище нет, в алтарной части выставлено только большое зеркало – воплощение богини солнца Аматэрасу о:ми-ками. Божество Инари представлено в женском, мужском и андрогинном облике, однако все изображения – поздние, например, гравюры XVIII в. Иногда Инари понимается как три *ками* или пять *ками*, принадлежит к синто, но и отчасти к буддизму. Современные корпорации считают Инари своим патроном.

У божества риса есть посланцы – белые лисы, охраняющие ворота святилища, они держат в зубах различные магические предметы: драгоценные камни, выполняющие желания, побеги риса, ключи от амбаров. Лисы Инари – белые, они посланники божества. На них красные моленные воротнички *ёдарэкакэ*. Иконография Инари неопределенная, есть варианты: красивая женщина, старик с мешком риса, бодхисатва. Может явиться в облике лисы, змеи, дракона. В фольклоре встречается в облике огромного паука, иногда Инари считали богиней Бэндзайтэн, одной из семи богов счастья.

Главная достопримечательность святилища Инари – это тысячи красных ворот-*тори*, из которых, собственно, и состоит в основном архитектура святилища. *Тори*, по легенде, связаны с солярным культом, с богиней солнца Аматэрасу о:ми-ками. Главные *тори* подарены святилищу Тоётоми Хидэёси. На японский Новый год в святилище бывает до 2,5 млн посетителей. Всего в Японии 2970 святилищ посвящено божеству Инари, это без учета маленьких придорожных часовен Инари, некоторых буддийских храмов, корпоративных святилищ внутри корпораций. Если их учитывать, то число святилищ Инари возрастет до 30 тысяч.